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Ata da 21ª Reunião Ordinária Mensal - CADES REGIONAL CAMPO LIMPO 
 
 
São Paulo, 21 de novembro de 2023. 
Local: Sala de Reunião, 6º andar.  
Avenida Giovanni Gronchi, 7143, Vila Andrade, São Paulo - SP.  
Horário: Primeira chamada, 19:15h. Início das atividades: 19:30h. 
 
 

Nome Representatividade Presença 

Poder Público 

Alan Eduardo 
Sebastião 

Subprefeito Campo Limpo (Presidente) Ausente 

Eduardo Bezerra 
Conselheiro titular – Subprefeitura Campo Limpo 
(Coordenador) 

Presente 

Jojô Conselheiro suplente – SVMA/Parques  Ausente 

Luís Carlos Conselheiro titular – SVMA/ Parques  Presente 

Thaila Castro Subprefeitura Campo Limpo Ausente 

Sociedade civil   

Adriana Guimarães Conselheira titular - Sociedade civil 
Ausência 
justificada 

Amanda Campos Conselheira titular - Sociedade civil Presente 

Márcio da Silva 
Ferreira  

Conselheiro titular - Sociedade civil Ausente 

Matheus de Lucca  Conselheiro titular - Sociedade civil Presente 

Oscar Lira Conselheiro titular - Sociedade civil (1º secretário) Presente 

Rosângela Vieira 
Souza 

Conselheira titular - Sociedade civil (Coordenadora) Presente 

Vinícius H S Melo  Conselheiro titular - Sociedade civil Presente  

Elba Araújo Conselheiro titular - Sociedade civil Presente 

 
 
 

 
Pauta 

 
 

1- Leitura e aprovação da 20ª Reunião Ordinária do CADES CL 

2- Planos Verdes 
3- Assuntos gerais 

 
 
 
 

Às 19h:30m, foi iniciada a reunião pela Sra. Rosangela Vieira (Coordenadora do CADES CL - 
Sociedade Civil). 
 
Item 1 da pauta, foi realizada a leitura da Ata no. 20, da reunião ordinária do CADES CL ocorrida 
no dia 17 de outubro de 2023 e aprovada por unanimidade.  
 
 
 
No item 2 da pauta, “Planos Verdes”, foi citada a importância de conhecer os planos verdes e foi 
reforçado que a SVMA ofereceu curso a todos os conselheiros regionais. Os planos Planpavel e 
PMAU foram citados e ficou definido que os conselheiros iriam trazer informações que consideram 
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relevantes e que estão contidas nos planos de ação dos referidos planos, para nova discussão da 
sua aplicabilidade no território.  
 
Foi ressaltado sobre a preservação, manutenção e aumento da cobertura verde do território, 
através dos parques, corredores verdes, hortas, praças e árvores existentes em vias públicas.  
 
Em relação aos corredores verdes, tema que vem sendo tratado neste conselho, a reunião ocorrerá 
em janeiro, após a volta do período de férias do Sr. Welligton, da SVMA.   
 
No terceiro item da pauta, “Assuntos Gerais”, os conselheiros Matheus e Vinicius trouxeram para 
a pauta, os recentes problemas ocasionados pelas fortes chuvas e que trouxeram muitos danos ao 
município, com a queda de inúmeras arvores, demora na retirada em razão do alto volume de 
ocorrências e morosidade no restabelecimento da energia elétrica pela Enel e, sobre o processo 
de poder e corte realizado pela concessionaria. Matheus mostrou a imagem de uma arvore caída 
em frente a calçada de uma escola. .  
O tema foi amplamente discutido entre todos os conselheiros e foi ressaltado sobre a importância 
da manutenção e plantio de árvores, principalmente quando há queda ou supressão, para que não 
interfira no percentual de cobertura vegetal do território. Foi citado que, nos relatórios “Diálogo 
Aberto”, apresentados em audiências públicas em abril/2023, na maioria das subprefeituras, houve 
mais remoções do que plantio. 
Será elaborado um ofício solicitando um mapeamento e inventário, se houver, das árvores 
existentes em vias públicas no território do Campo Limpo, a fim de obter informações acerca da 
quantidade de arvores existentes, podas, cortes e plantios realizados e ainda, cortes previstos sob 
a responsabilidade da ENEL.  

Em relação as hortas, o Plano de Metas da cidade, traz a meta 61 “Estruturar 400 hortas urbanas e 
locais de agricultura, com capacitação ligadas à economia verde e fomento de tecnologias 
ambientais”. O objetivo é melhorar a saúde e segurança alimentar e nutricional da população 
paulistana, contribuindo com a sustentabilidade ambiental do Município e apoiando a agricultura 
urbana e periurbana (ODS envolvidos: 08 e 15).  

Já no Planpavel, traz como ação: “Ampliar a oferta de hortas urbanas em áreas públicas de forma 
articulada com programas pedagógicos nas unidades escolares, programas de segurança 
alimentar, de agroecologia e geração de renda”.   Recomenda ainda, a implantação de 03 hortas 

no território do Campo Limpo (RQ_CL_01, RQ_CL_02 e RQ_CL_03).  
 
Um dos locais recomendado para a implementação de hortas são em áreas de linhas de 
transmissão de energia elétrica.  
Rosangela citou que algumas subprefeituras fizeram propostas no Orçamento Cidadão neste ano 
e como exemplo, segue a resposta atribuída a proposta 365 (Criação de Hortas) da Subprefeitura 
Freguesia/Brasilândia:  
 
“A Coordenadoria de Agricultura/SMDET promove a agricultura nas áreas urbanas e rurais do município de 
São Paulo através do atendimento a todos os tipos de agricultura, a partir de suas necessidades e com 
variação de intensidade e recursos disponibilizados conforme a tipologia (de finalidade comercial, 
comunitária, institucional, pedagógica e de base tradicional Guarani). A atuação da Coordenadoria de 
Agricultura/SMDET, via Programa Sampa+Rural, possui dois objetivos estratégicos: 1. fortalecer os locais de 
agricultura existentes; e 2. fomentar novas hortas na cidade. Entre as frentes de atuação do Programa está 
o aproveitamento de áreas subutilizadas para agricultura, como as áreas de concessionárias, áreas públicas 
e áreas privadas. Esta ação específica mencionada na proposta encontra amparo no Plano de Agroecologia 
e Desenvolvimento Rural Sustentável (Plano Rural) nas ações "3.4.2 Regularização de hortas comunitárias 
urbanas em áreas públicas e 3.4.3. Atividades produtivas nas áreas de passagem e servidão das 
concessionárias" e no Plano Municipal de Áreas Protegidas, Áreas Verdes e Espaços Livres (PLANPAVEL) 
na ação "32 Promover a implantação de hortas comunitárias sob linhas de transmissão elétrica." A 
Coordenadoria de Agricultura/SMDET, por meio de suas três Casas de Agricultura Ecológica, atende locais 
de agricultura de toda a cidade. As iniciativas de agricultura da Subprefeitura de Freguesia/Brasilândia, assim 
como as demais áreas do município que, porventura, ainda não recebam atendimento podem entrar em 
contato através do link https://sampamaisrural.prefeitura.sp.gov.br/contato, colocando as informações sobre 
o local e solicitando atendimento. Da mesma forma, interessados em iniciar a atividade também podem 
escrever para o programa solicitando apoio e orientação”. 
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Em contato o projeto Sampa+Rural, nos foi solicitado o endereço específico para que uma equipe 
responsável, identifique a concessionária e analisem a possibilidade da implementação.  Será 
elaborado um ofício à Coordenadoria de Agricultura/SMDET.  
 
Eduardo e informou que houve uma reunião com a presença da Subprefeitura do Campo Limpo, 
Polícia Militar, GCM e EcoSampa para tratar sobre ações para resolver o ponto viciado na rua 
Irapará. A Ecosampa instalará câmeras de segurança, haverá intensificação e ronda no local e 
ainda, um estudo será iniciado junto a CET para inverter o sentido da mão. Acredita-se que, com 
essa inversão, a rua que é íngreme, dificultará a subida dos caminhões carregados de entulho e 
ainda, nesse trajeto, passarão pelo ECOPONTO localizado no final da rua, desta forma, poderá 
ocorrer uma tendência em descartar no local correto.  
 
Os conselheiros solicitaram o nr do SEI, dos ofícios encaminhados anteriormente. Eduard o 
informou que estão sendo cadastrados.  O nr deverá ser informado até a próxima reunião.  
 
Amanda informou que foi solucionado o problema da falta de iluminação da praça Airton Senna, 
não sendo amis necessário a elaboração do ofício, sugerido na reunião anterior.  
 
Oscar comentou que está sendo realizada uma obra para a implantação de um equipamento 
público na rua Professora Nina Stocco, 575, Campo Limpo e sendo utilizado piso concretado, 
questionou sobre a definição da escolha de pisos de concreto e impermeabilizáveis, que provocam 
grandes problemas no escoamento de água e porque não instalar pisos permeáveis e com 
tecnologia de drenagem, intertravados, por exemplo.  
Será elaborado um ofício a subprefeituras do Campo Limpo do campo limpo/ CPO, sugerindo 
estudo de viabilidade para a utilização de pisos permeáveis.,  
 
 
Pauta para a próxima reunião presencial (12/12/2023): 

 
1. Leitura e aprovação da 21ª Reunião Ordinária do CADES CL 
2. Planos Verdes PLANPAVEL e PMAU – ações importantes para o território  
3. Assuntos gerais 

 
 


